

AZ EST

Előfizetési árak:
Egy hónapra ... 25.— korona
Negyedévre 70.— korona
Félévre 140.— korona
Égész évre..... 280.— korona
Külföldre 1 hóra 35.— korona
Egyes szám ára
2 korona.

Politikai napilap

FELELŐS SZERKESZTŐ: MIKLÓS ANDOR

Szerkesztőség:
VII. kerület, Erzsébet-körút 7.
Kiadóhivatal:
VII., Erzsébet-körút 13-20. sz.
Fiók-kiadóhivatalok:
V., Utolsó császársút 14. szám
és IV., Dáci-utca 12.
Wien: I., Kohlmarkt 7.

Szervezett rablóbandával

állunk szemben a boldogtalan Landau tragikus esetében. Az államhatáron legfőbb kezelője, a miniszterelnök, világosan megjelölte ennek a bűnténynek mibenlétét, de ezzel egyben világosan megállapította a kormány és a hatóságok teendőit is. A szervezett rablóbanda törvényen kívül áll, annak kinyomozandó bűnösei nem számíthatnak sem elnézésre, sem kedvezésre, csak a legszigorubb, legkönyörtelenebb megtorlásra. Minden tisztességes magyar embernek egy értelemmel, egy érzéssel a jog és az igazság pártjára kell szegődnie, hogy a nemzetgyűlés tegnapi előtti nevezetes ülésében a képviselők óriási többsége pártárlatra való tekintet nélkül fölhaborodott a szervezett rablóbanda hallatlanul vakmerő üzemében. Mert ott mindenki átérezte a felelősséget, a mely nemcsak az egyesek, hanem az egész ország vállára nehezedik; mindenkiben tudatossá vált, hogy becsületünkről, jó nevünkről van szó kifelé, nyugalomunkról, munkánk zavartalanságáról befelé; és kétszeresen sérti a nemzetet halálra, a ki a jogrend teljes helyreállítását akadályozza és a bolsevista erkölcsöt, az egyéni akciót át akarja plántálni a megújított Magyarországra.

A régi, negyvennyolc előtti Magyarországnak megvolt a maga betyáromantikája. Nagyön messze sodorna el bennünket a jelen gondjaitól és aggodalmaitól, ha e betyárvilág keltekezésének és fölvirágzásának gazdasági, politikai és szociális okait ki akarjuk fejteni. Elég annyi, hogy a világ azóta nagyot fordult. És nincs az a romantikus lélek, a mely bele tudna nyugodni a Landau-ügy szereplőinek kivallatásába, akár azért, mert az eset szándékkal, akár azért, mert az áldozattal nem szimpatizál. A rablóbanda rablóbanda. Ellensége a társadalomnak, a jogrendnek, a magyar nemzetnek. Le kell számolni vele, még pedig a legteljesebb nyilvánosság előtt, mert a közönséget meg kell nyugtatni az iránt, hogy ebben az országban senki nem zsarolhat és nem rabolhat büntetlenül.

Lloyd George helyesli a kis-entente létrejöttét

London, október 21
(Reuter-ügynökség)

Lloyd George a Take Jonescuval folytatott beszélgetése során helyeselte a kis-entente létrejöttét és kijelentette, hogy Franciaország és Anglia közt a viszony most jobb, mint valaha.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök a trianoni békeszerződés ratifikálásáról

— Az Est tudósítójától —

Az entente-hatalmak azt a felszólítást intézték a magyar kormányhoz, hogy a trianoni békének még ez év november 1-ig történő ratifikálásáról gondoskodják. Erőről a fordulatról és a ratifikálás körülményeiről gróf Teleki Pál miniszterelnök a következőkben volt szíves tájékoztatni munkatársunkat:

— Az entente-hatalmak ötös tanácsától azt a határozott felszólítást kaptuk, hogy

a békeszerződést legkésőbb november 1-ig ratifikáljuk.

Ennek azonban igen súlyos technikai előfeltételei vannak, mert a ratifikálásról szóló törvényjavaslathoz *mellemkelni kell a békeszerződés magyar és francia szövegét, azonkívül a békeszerződésnek a népek szövetségére és a munkaügyekre vonatkozó részét hiteles angol fordításban is.* Ezeknek az okmányoknak nagyrésze néhány példányban már nyomtatásban is elkészült annak idején és minthogy a szedés állva maradt, most csak megfelelő példányban ki kell nyomtatni. Azonban még ez is jelentékeny munkába és időbe kerül, ennek dacára azonban *remélem, hogy az entente által kitűzött terminust betart-hatjuk.*

— Jövő kedden, legkésőbb szerdán terjeszti a külügyminiszter a békeszerződés ratifikálására vonatkozó törvényjavaslatot a nemzetgyűlés elé.

Tulajdonképpen mintegy 8-10 bizottságnak kellene foglalkoznia a törvényjavaslattal, mert hiszen a béke-

szervezésnek vannak pénzügyi rendelkezései, a melyek a pénzügyi bizottsághoz tartoznak, vannak azután a közgazdasági, a honvédelmi, a munkaügyi, a pénzügyi, a közoktatásügyi bizottság hatáskörébe vágó részletei is a szerződésnek, de itt nem arról van szó, hogy a detaileket letárgyaljuk, mert hiszen a békeszerződést en bloc kell elfogadni.

Eppen ezért csak a külügyi bizottság fogja előzetesen megbirálni a törvényjavaslatot és a kormánynak, helyesebben az előző kormánynak a békeszerződés aláírására vonatkozó tényét. E tekintetben az a helyzet, hogy *nem a parlamenti pártoknak az ügye a békeszerződés, hanem az egész nemzeté.*

— A nemzetgyűlés által elfogadandó törvényjavaslat a kormányzó ur aláírása és a törvény kihirdetése után életbelép ugyan, de

a békeszerződés csak akkor válik *perfektté*, ha három nagyhatalom is ratifikálja.

Ez után következik a ratifikált szerződéseknek a mi szerződésünkkel való kicserélése. A kicserélésről jegyzőkönyvet vesznek fel és ez a tulajdonképpeni ratifikáció. Ettől az időponttól számítják a békeszerződés hatályát. Valószínű, hogy a három nagyhatalom, a mely a magyar békeszerződést leg hamarabb ratifikálni fogja, Franciaország, Anglia és Olaszország lesz, mert hiszen a végleges békekötés elsősorban az európai hatalmak érdeke. Azt az időpontot, a

melyben a nevezett nagyhatalmak a mi békeszerződésünket ratifikálni fogják, természetesen nem lehet pontosan tudni, mert hiszen ez az illető országok parlamenti helyzetétől függ. Valószínűnek tartom azonban, hogy a végleges ratifikáció *ujesztendő körül megtörténik.*

Zeligovszky tábornok állandóan berendezkedik Vlnában

Berlin, október 22

(Az Est rendes tudósítójától)

Varsóból táviratozzák: *Mig az entente és a lengyel kormány is azon fáradozik, hogy a vilnai államesiny dolgát elsimítsa, Zeligovszky tábornok semmivel sem törődve, intézi a közép-litván állam kormányzati teendőit és a hadseregével szomszédos második lengyel hadsereg főparancsnokságával meg egyezésre lépett a közvetlen vasuti összeköttetés dolgában. Szerdán már be is futott az első rendes vonat Vlnába. Legközelebb megindul a közvetlen vasuti forgalom Vilna—Lida—Molodetsno—Zvencina között. Zeligovszky tábornok hamarosan össze akarja hívni a közép-litvániai alkotmányozó gyűlést.* U.

A nagykövetek értekezlete Karintia fönntartás nélküli kiürítését követeli a szerbektől

Bécs, október 22

(Magyar Távirati Iroda)

A *Neue Freie Presse* párisi jelentése szerint a nagykövetek értekezlete tegnapi ülésén foglalkozott a jugoszláv kormánynak a karintiai incidens ügyében küldött jegyzékével. A nagykövetek tanácsa új lépéseket tervez Belgrádban, hogy azokat a területeket fenntartás nélkül kiürítsék, a melyeket a szerb csapatok megszálltak. Az értekezlet komolyan elhatározta, hogy a jugoszláv csapatoktól megszállt területek kiürítését kieszaközi.

Tevfik hasa lett az új török miniszterelnök

Konstantinápoly, október 21
(Havas-ügynökség)

Az új kormány megalakult. Miniszterelnökké *Tevfik* basát, külügyminiszterré *Sofa* bégét nevezték ki.

22.